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UVJE TI NA STAN KA SU VRE ME NIH  
KVA LI TET NIH TV SE RI JA

Raz voj su vre me nih kva li tet nih TV se ri ja omo gu ćio je u SAD pot kraj 1990-ih splet in du-
strij skih, teh no lo ških i estet skih čim be ni ka, te gle da telj skih na vi ka ko je su s nji ma po ve za-
ne. Ia ko se u po vi je sti ame rič ke te le vi zi je od u vi jek mo glo na ći kva li tet nih dram skih se ri ja, 
one su pod pri ti skom slo bod nog tr ži šnog na tje ca nja na ci o nal nih te le vi zi ja1 („ve li koj troj ci”, 
ABC-u, CBS-u i NBC-ju, ka sni je se pri dru žu ju PBS, CW i FOX) bi le spo ra dič ne i ni su uspje le 
po sta ti tra di ci jom kao što su to bi le u Ve li koj Bri ta ni ji. Na po čet ku pr vog „zlat nog do ba” 
te le vi zi je (ko je je po če lo 1950-ih, a za vr ši lo pot kraj 1980-ih), „te le vi zij ske dra me uži vo”, sni-
ma ne su i emi ti ra ne iz te le vi zij skih stu di ja, a vi so ku kul tu ro lo šku re pu ta ci ju ste kle su zbog 
ka za li šnih ko ri je na i te ma ko je su ob ra đi va le uglav nom dru štve ne fe no me ne, uvi jek dra ge 
kri ti ča ri ma. Ove su te le vi zij ske dra me, npr. Marty (NBC, 1953) Sid ni ja Ča jev skog ili Dva na est 
gnjev nih lju di (Twel ve An gry Men, CBS, 1954) Re dži nal da Ro u za pr ve pre mo sti le ogra ni če nja 
te le vi zij skog stu di ja i uči ni le me dij plod nim za pro iz vod nju ino va tiv nih dram skih pri ča. Od 
tih se slo že nih ura da ka vi so ke gle da no sti i kri tič kih pa ne gi ri ka te le vi zij ska dram ska for ma 
ra čva la u dva smje ra – TV film i TV se ri ju. TV fil mu se bi lo lak še pro bi ti u po dr šku jav ne i 
kri ti čar ske sfe re jer su iza njih sta ja la ja ka au tor ska ime na: tu se au tor stvo pri pi si va lo pi sci-
ma a ne pro du cen ti ma kao u TV se ri ja ma ili re da te lji ma, kao u fil mu. Je dan od TV fil mo va 
ko ji su oprav da li po zi ti van utje caj te le vi zi je kao naj ma sov ni jeg me di ja je, pri mje ri ce, Dan 
po sli je (The Day Af ter, ABC, 1983) Edvar da Hju ma ko ji go vo ri o pre ži vlja va nju sta nov ni ka 
gra di ća na kon nu kle ar nog na pa da ti je kom hlad nog ra ta. Su de ći po iz ja va ma Ro nal da Re-
ga na, Dan po sli je je utje cao na pot pi si va nje spo ra zu ma o nu kle ar nom raz o ru ža nju iz me đu 
SAD i So vjet skog Sa ve za.

U pod ruč ju TV se ri ja, dje la ko ja su ima la ne ke ar ti stič ke aspi ra ci je te ško su se, ako ika ko, 
pro bi ja le na na ci o nal nim TV mre ža ma. Po slov ni mo del mre ža se te me ljio na ubi ra nju pro-
fi ta od re kla ma pri ka zi va nih ti je kom stan ki pri emi ti ra nju, zbog če ga je nji hov pro gram bio 
za gle da te lje bes pla tan. Zbog to ga su ogla ši va či, že le ći pro dri je ti od jed nom do što ve ćeg 
bro ja lju di, utje ca li na sa dr žaj se ri ja ko ji se mo rao pri la go di ti uku su „pro sječ nog gle da te lja”, 
us put od re đu ju ći što jest, a što ni je dru štve no pri hva tlji vo, i ta ko ob li ku ju ći jav no mni je nje. 

1 Na ci o nal ne te le vi zij ske mre že (bro ad cast te le vi sion net works) pre no se te le vi zij ski sig nal be žič nim oda ši-
lja njem, dok ka bel ske te le vi zi je to či ne ka be lom. Bu du ći da se ka bel ska te le vi zi ja fi nan ci ra pret pla tom 
ka bel skim ope ra te ri ma, ona ne emi ti ra ogla se, osim onih za vla sti ti pro gram, pa ima ve ću slo bo du emi-
ti ra nja sa dr ža ja. Raz li ka iz me đu osnov ne ka bel ske te le vi zi je (ba sic ca ble) i pre mi um ka bel ske je ta što 
pr va do dat no na pla ću je osnov ni pa ket po nu đa ča ka bel skih uslu ga (npr. HBO, Show ti me i Starz), dok 
osnov na ne (npr. FX, AMC).
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U okvi ru mre žne po li ti ke ta ko zva nog „naj ma njeg za jed nič kog na ziv ni ka”, pro du cen ti su 
zah ti je va li da se ri je po nu de atrak tiv nost i za ba vu, sa dr ža je ko ji se „la ko pra te”. TV se ri ja je 
mo ra la stvo ri ti kod gle da te lja na vi ku re do vi tog tjed nog gle da nja – i svo jom struk tu rom, 
ne sa mo sa dr ža jem. Raz vi ja ju ći rad nju ta ko da za dr ži gle da te lje i na kon stan ki za re kla me, 
struk tu ra se rij ske pri če se for mi ra la u skla du s bro jem re klam nih stan ki, a ne dra ma tur ških 
za ko ni to sti. Broj i tra ja nje re kla ma je od re đi vao broj dram skih či no va – od uo bi ča je na če-
ti ri či na, taj se broj do da nas po peo na se dam! – pa je sa dr žaj epi zo de po stao to li ko ras-
cjep kan da se či ni lo da po pu nja va vri je me iz me đu re klam nih blo ko va. Za to su na kra ju 
sva ko ga či na, ome đe nog re kla mom, kao i na kra ju epi zo de, se ri je ko ri sti le cliffhan ge re,2 
naj na pe ti je tre nut ke u pri či ko ji ma se ona na glo pre ki da osta vlja ju ći gle da te lja u ne iz vje-
sno sti. Ovu su spi sa telj sku teh ni ku au to ri ko ri sti li i na kra ju se ri je ko ju se od lu či lo ot ka za ti, 
na da ju ći se da će ti me pri do bi ti pro du cen te da je na sta ve, prem da je ta kvo dra ma tur ško 
rje še nje šte ti lo za o kru že no sti se ri jal nog dje la. Ne ki kre a to ri su se, pre za si će ni pri nu dom 
in du stri je, ismi ja va li tom iz ra u ba nom ala tu, po put au to ra Twin Pe aks-a ko ji su na kon od lu-
ke o ga še nju, se ri ju za vr ši li iro nij skom re če ni com La u re Pal mer: „Vi di mo se za 25 go di na”, 
što se po ka za lo uspje šnom po lu gom odr ža va nja na de za na stav kom se ri je, kao i re klam nim 
adu tom pri je pri ka zi va nja tre će se zo ne, 25 go di na po sli je.

S ob zi rom na to da je vr sta pro ta go ni sta u se ri ji naj ve ći adut pri vla če nja pu bli ke, u raz-
do blju do mi na ci je ve li kih mre ža glav ni lik je oba ve zno bio ju nak ko ji na kra ju pri če tri jum-
fi ra nad svim pre pre ka ma jer je op ti mi zam za vr šet ka nu žan dio po li ti ke po ko joj se ri je 
mo ra ju opu sti ti i za ba vi ti gle da te lja. Ta da cva tu „eska pi stič ki” žan ro vi, znan stve no fan ta-
stič ni (Bat tle star Ga lac ti ca, ABC, 1978–1980), ve ster ni (Gun smo ke, CBS, 1955–1975), de tek-
tiv ski i po li cij ski (Roc kford Fi les, NBC, 1974–1980), a na ro či to ko me di je. Naj vi še je obi telj skih 
ko me di ja ko je u sre di šti ima ju pa ter fa mi li as-a (Cosby Show, NBC, 1984–1992; All in the Fa mily, 
CBS, 1971–1979) ili o gru pi pri ja te lja (Che ers, NBC, 1982–93), čak i u rat nom žan ru – naj gle-
da ni ja se ri ja ame rič ke te le vi zi je do ne dav no je bi la ko me di ja M*A*S*H* (CBS, 1972–1983). U 
tom se raz do blju za ce men ti ra lo mi šlje nje da TV se ri je ne ma ju dru gi cilj ne go za ba vi ti i 
tvr do kor no će se za dr ža ti du go na kon pr vih de man ti ja, se ri ja ko je će se po ja vi ti u idu ćem 
raz do blju raz vo ja ame rič ke te le vi zi je.

Gle da li smo:3 vr ste te le vi zij skih se ri ja

TV dra ma i TV film

U slič nom tra ja nju od 50 do 70 mi nu ta, TV dra ma (sin gle play) se od TV fil ma naj vi še 
raz li ku je po znat no ma njem bu dže tu, pod sje ća ju ći na imi ta ci je ka za li šnih dje la. Da na šnja 

2 Cliffhan ger, „na pe ti kraj“ je na ra tiv no sred stvo po sti za nja na pe to sti, a ter min po tje če iz ho li vud skih 
film skih se ri ja la s po čet ka 20. sto lje ća ko ji su naj če šće za vr ša va li s ju na kom ko ji osta je vi sje ti iz nad pro-
va li je dr že ći se za li ti cu (cliffhan ging).
3 Re caps je krat ka se kven ca pri je po čet ka epi zo de u ko joj kre a to ri su mi ra ju ključ ne tre nut ke rad nje iz 
pret hod nih epi zo da ka ko bi osvje ži li me mo ri ju re do vi tog gle da te lja, a u od no su na pri ču ko ja sli je di, i 
no vim gle da te lji ma da li nu žne in for ma ci je po treb ne za pra će nje se ri je. Da nas se kul tu ra re caps-a to li ko 
raz vi la da su do bi li spe ci jal ne in ter net ske stra ni ce na ko ji ma gle da te lji ras pra vlja ju o to me što bi se mo glo 
do go di ti u bu du ćim epi zo da ma, a kri ti ča ri ih ko ri ste kao svo je vr sne ana li tič ke sa o bra ćaj ne zna ko ve.
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raz li ka iz me đu TV fil ma i ki no-fil ma je zbu nju ju ća u slu ča ju kad po to nji ima ju ma li broj li-
ko va i ve ći broj in ter i je ra, jer se nji ho vi bu dže ti vi še ne raz li ku ju kao ne kad, ka da su TV fil-
mo vi bi li ni sko bu džet ni, na li ku ju ći TV dra ma ma. Nji ho va je osnov na raz li ka u vr sti pri če: 
po štu ju ći i da lje ma sov nost svo je pu bli ke, TV film se ba vi te ma ma cr plje ni ma iz ak tu al nih 
do ga đa ja, če sto se od no se ći na po li tič ki ili dru štve ni fe no men iz re cent ne stvar no sti, i sto-
ga im ne pri stu pa ar ti stič ki, po put art fil ma za ki no. Re a li sti čan pri kaz, au ten tič nost, ak tu-
al nost TV fil ma obi ljež je je sa mog me di ja: te le vi zi ja se od svo jih po če ta ka te me lji la na 
pri je no si ma vi je sti, si mul ta no ve li kom bro ju lju di, s li ca mje sta i u re al nom vre me nu. Za to 
se TV film ba vi „pri ča ma s na slov ni ca“, bi lo tra ge di ja ma iz sva ko dne vi ce (Da mi lo la, Our Lo-
ved Boy, BBC, 2000, go vo ri o ro di te lji ma ko ji tra že prav du za svog si na ko je ga su ubi li vr-
šnja ci; Mur de red by My Fat her, BBC3, 2016, go vo ri o mu sli man skoj za jed ni ci u VB); ili po li tič-
kim do ga đa ji ma (Too Big to Fall, HBO, 2011, ko ji go vo ri o pa du bur ze 2008); ili in tri gant nim 
bi o gra fi ja ma (Mar vel lo us, BBC, 2014), pa i po vi je snim oso ba ma. Eu rop ska tra di ci ja jav ne 
te le vi zi je je bo ga ta pri mje ri ma TV fil ma, dok su na ame rič kim TV mre ža ma du go slu ži li tek 
kao pi lot-epi zo de za TV se ri ju. Oži vje le su ga tek ka bel ske te le vi zi je jer im je po sta la va žna 
kri ti čar ska pro mo ci ja za utvr đi va nje bren da, po put Ga me Chan ge (2012) ko ji je HBO-u pri-
skr bio sve zna čaj ne stru kov ne na gra de.

Epi zo dič ka se ri ja

Naj če šća i naj ra ni ja vr sta TV se ri ja u po vi je sti me di ja u sva koj epi zo di ima stal ni set 
li ko va s rad njom ko ja za po či nje i za vr ša va unu tar epi zo de. Naj po pu lar ni ja pod vr sta 
epi zo dič ke se ri je su pro ce du ra li (pro ce du ral), na zva ni ta ko jer im je glav ni na ra tiv ni 
ele ment is tra žni po stu pak ko ji se ko ri sti pri rje ša va nju „slu ča ja” u epi zo di, a či ja vr sta 
od re đu je ža nr pro ce du ra la. Ta ko, u me di cin skom žan ru, li ko vi is tra žu ju ne ku bo lest 
(Ho u se M. D., Fox, 2004–2012), u prav nom is tra žu ju mo guć no sti rje ša va nja prav nog 
slu ča ja (Law & Or der, NBC, 1990–2010), ili fo ren zič kog (CSI: Cri me Sce ne In ve sti ga tion, 
CBS, 2000–2015). Do sjei X (X Fi les, Fox, 1993–2002) su kao „slu čaj” epi zo de is tra ži va li 
no vu pa ra nor mal nu po ja vu, što se u žan ru fan ta zi je i ho ro ra uvri je ži lo u poj mu „ču do-
vi šte tjed na”. Ve ći na ko me di ja pri pa da „si tu a cij skoj ko me di ji“ (sit com) ko ja u jed noj 
epi zo di po sta vlja ko mič ku si tu a ci ju, po put ne spo ra zu ma me đu li ko vi ma, ko ji raz ri je ša-
va do kra ja epi zo de. Pro ce du ra li mo gu pri pa da ti for ma tu krat kog tra ja nja (do 40 mi-
nu ta), ili du gog tra ja nja, po put de tek tiv ske se ri je Sher lock (BBC, 2010–17) či ja sva ka 
epi zo da tra je 90 mi nu ta. 

Ia ko se po jam for ma ta uvri je žio u sva ko dnev nom go vo ru o TV se ri ja ma u ra znim, pro-
iz volj nim zna če nji ma, to je za pra vo spe ci fič no pro duk cij ski ter min ko ji od re đu je ne ku te-
le vi zij sku emi si ju kao tr ži šnu ro bu. For mat je nje zi na „de kla ra ci ja”: pa ket pro pi sa ko ji se, 
po put ku har skog re cep ta s ne pro mje nji vim sa stoj ci ma, pro da je kup cu.4 Ta ko se se ri ja sa 

4 For mat je pi sa ni do ku ment ko ji de talj no opi su je sve ključ ne kom po nen te emi si je s ci ljem da se za šti te 
pra va na iz najm lji va nje ili pro da ju kon cep ta. Če šće se od no si na re a lity i ga me show-ove ne go na igra ne 
se ri je, jer je u po to nji ma te že od re di ti „ori gi nal ne“ ele men te. For mat tre ba raz li ko va ti od te le vi zij ske 
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stro gim pra vi li ma o ka rak te ri za ci ji li ko va, mi ljeu, kon cep tu pri če, tra ja nju, pro ce du ri rje ša-
va nja pro ble ma (zlo či na) slič no, mo že adap ti ra ti u ne koj dru goj sre di ni, po put CSI: Mi a mi, 
CSI: Las Ve gas ili Na te ra pi ji (Be Ti pul, HOT3, 2005–08). To ta ko đer zna či da se u igra nim se ri-
ja ma, u vječ noj po tra zi za ori gi nal no sti, gra ni ce jed nog for ma ta te ško mo gu pre ko ra či ti, a 
da se ne iz mi sli no vi.

TV mre že su od u vi jek pre fe ri ra le pro iz vod nju epi zo dič kih se ri ja jer se naj lak še pro da ju 
sin di ka ci jom5 ili pro da jom u ino zem stvo. S ob zi rom na to da ne ma ju „me mo ri ju” ni ti zna-
ča jan raz voj od no sa me đu li ko vi ma, njih se mo že gle da ti neo vi sno o re do sli je du pri ka zi va-
nja epi zo da, pa se mo gu i re pri zi ra ti u bi lo ko jem re do sli je du i s du žim pre ki di ma, što ih 
či ni znat no po želj ni jim za kup nju od se ri ja ko je se mo ra ju pri ka zi va ti u kon ti nu i te tu. Zbog 
svo je me ga po pu lar no sti, ova je vr sta iz ro di la tip spin-off se ri je. Ka ko taj en gle ski po jam 
su ge ri ra, ova kva je se ri ja „iz vr ta na” iz ne ke dru ge se ri je, iz nje je pre u ze la lik(ove), a po ne kad 
sa mo ža nr ili mo ti ve pri če. Pri mje ri ce, broj ne su spin-off se ri je po te kle iz ori gi nal nih Zvje-
zda nih sta za (Star Trek, NBC, 1966–1969), od pr ve, Star Trek: Next Ge ne ra tion (CBS, 1987–1994), 
Star Trek: En ter pri se (UPN, 2001–2005) itd., s ko jom su di je li le mi lje sve mir skog bro da i osnov-
ne pri če o su sre tu Ze mlja na s van ze malj skim vr sta ma. Kasnije su spin-off-ovi po sta li na čin 
„ci je đe nja“ pro fi ta iz bi lo ko je se rij ske me ga-uspje šni ce, ia ko to sa mi ri jet ko kad po sta nu. 
Ta kva je se ri ja Na zo vi So la (Bet ter Call Saul, AMC, 2015–), spin-off iz ve den iz li ka od vjet ni ka 
u se ri ji ko ja se sa svim raz li ku je od epi zo dič ne vr ste, se ri ja lu Na pu tu pre ma do lje (Bre a king 
Bad, 2008–13). 

Se ri jal 

Se ri jal obi lje ža va ku mu la tiv na na ra ci ja, rad nja ko ja se kon ti nu i ra no raz vi ja iz epi zo de 
u epi zo du da bi do ra zr je še nja do šla u zad njim na stav ci ma se zo ne ili na kra ju se ri je. Ti-
pič no pra ti pu ta nje ne ko li ko pri ča ko je se raz vi ja ju us po red no, uz glav nu ko ja se pro te že 
kroz jed nu ili vi še se zo na. Se ri jal ko ri sti je din stve ni set glav nih li ko va ko ji ma se pri do da-
ju no vi, dok se već po sto je ći iz ba cu ju, a s vre me nom pro la ze raz ne vr ste pro mje na. U 
ša ro li kom pej za žu su vre me nih se ri ja te ško je pro na ći či ste ob li ke se ri je i se ri ja la, pa je 
pra vil ni je go vo ri ti o stup nju se ri ja li za ci je TV se ri je, pri če mu raz li ku je mo „vi so ko” i „ni sko”. 
Ni sko se ri ja li zi ra ne se ri je, od no sno one epi zo dič kog ti pa, ima ju ba rem jed nu kon ti nu i ra-
nu, za o kru že nu pri ču ti je kom vi še epi zo da, dok u vi so ko se ri ja li zi ra nim se ri ja ma, od no sno 
se ri ja li ma, epi zo de če sto ima ju svo je vr snu pro blem sku te mu ko ju ra zr je ša va ju na svom 
kra ju.

fran ši ze. For mat se fran ši zi ra ka da se taj pa ket pro da je ko ri sni ku fran ši ze ka ko bi je pri la go dio lo kal nom 
gle da telj stvu, pa ta da uklju ču je i set uslu ga i or ga ni za ci ju po slo va nja.
5 Syndi ca tion je ame rič ki mo del pro da je se ri je te le vi zi ji na ko joj ni je pri ka za na pre mi jer no. Na i me, pra va 
na pro da ju se ri je ima pro duk cij ska kom pa ni ja ko ja ju je pro iz ve la za TV mre žu koja je pre mi jer no emi ti-
ra. Na kon ne kog vre me na, pro iz vo đač se ri je je mo že pro da va ti dru gim TV mre ža ma ili u ino zem stvo, i tek 
u toj fa zi sin di ka ci je ubi re pro fit. Zvje zda ne sta ze u pre mi jer nom emi ti ra nju na NBC-u (1966–1969) ni je 
bi la gle da na ni pro fit na, ali je to po sta la na kon što je ušla u sin di ka ci ju. Prag is pla ti vo sti za re pri zi ra nje 
u dnev nom rit mu je 88 epi zo da, otu da i nji hov ve lik broj u epi zo dič kim se ri ja ma.
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Se ri ja sa mo sto je ćih epi zo da (Ant ho logy Se ri es)

Se ri je sa mo sto je ćih epi zo da na zi va ju se naj če šće „an to lo gi je“, eti mo lo ški upu ću ju ći na 
ko lek ci je. Sa sto je se od neo d re đe nog bro ja epi zo da ili se zo na ko je či ne sa mo stal ne pri če, 
a na čel no su po ve za ne te mom, mi lje om, sti lom ili se tom li ko va, ili čak sa mo žan rom i au-
to rom. Epi zod ni tip an to lo gi je je sta ri jeg da tu ma, a od kva li tet nih – do slov no an to lo gij skih 
– iz dva ja ju se fan ta stič ko-fi lo zof ska Zo na su mra ka (The Twi light Zo ne, CBS, 1959–1964) Ro da 
Ser lin ga i bri tan ska Tal king He ads (BBC, 1987–1998) Ala na Be ne ta. Ne ke od njih mak si mal no 
ko ri ste ogra ni če nja me di ja, osla nja ju ći se sa mo na bri ljant nost pi sa nja i glu me (u Tal king 
He ads-im a sva ka epi zo da sa sto ji se od sta tič nih sce na s jed nim li kom ko ji pre pri ča va do ga-
đa je u ka me ru, tek se po vre me no pre mje šta ju ći iz jed nog di je la pro sto ri je u dru gi) dok 
dru ge uspje šno ko ri ste este ti ku fil ma, po put Black Mir ror-a, Čar li ja Bru ke ra (Chan nel 4, 
2011–) i Cloc king Off-a Po la Abo ta (BBC, 2000–2003). Na kon vi še de se tlje ća za ne ma ri va nja 
an to lo gi ja, ame rič ka pro duk ci ja ih je opet oži vje la, ali kao se zon ski tip an to lo gi je. Za o kru-
že ne se zon ske pri če su u no vom mi le ni ju po sta le za ni mlji ve pro du cen ti ma i au to ri ma jer 
nu de ve ću slo bo du kre a ci je pri ča i li ko va ko ji se mo gu „pre mje šta ti” kroz vri je me i pro stor 
nu de ći gle da te lji ma i si gur nost po zna tog i svje ži nu no vog. Ta ko se u Ame ri can Hor ror Story 
(FX, 2011–) pri ča pr ve se zo ne zbi va 2011. go di ne u obi telj skoj ku ći, dru ga se do ga đa 1964. 
u du šev noj bol ni ci, tre ća 2013/1830-ih u Nju Or le an su, itd., za ni mlji va i za to što u sva koj 
se zo ni ko ri sti isti set glu ma ca, dok li ko vi ko je oni tu ma če ni su me đu sob no po ve za ni. Te le-
vi zij skoj in du stri ji je „an to lo gi ja“ ide al na za pri vla če nje in te re sa po zna tim na slo vom (Far go, 
FX, 2014, Noe Ho u li ja po pre mi si kult nog fil ma bra će Ko en), ili po zna tim glu mač kim ime-
ni ma ko ja se čak mo gu, po po tre bi, za mi je ni ti dru gim zvi je zda ma u na red nim se zo na ma, 
kao u True De tec ti ve (HBO, 2014–). Ta ko đer joj je naj ma nje ri zič na vr sta, iz raz lo ga po ve za nih 
s mi ni se ri jom. 

Mi ni se ri ja

Ova se vr sta mo že od re di ti kao se ri jal s una pri jed ome đe nim bro jem epi zo da ko ji va ri-
ra od tri do de set (iz nim no do 15), a či ja glav na pri ča ne pred vi đa, ili čak ne do pu šta, na sta-
vak na kon kra ja. Kon cept je na stao 1970-ih u SAD i ubr zo po stao po pu la ran (Ro ots, ABC, 
1977; Sho gun, NBC, 1980). Za hva lju ju ći po ten ci ji da de talj ni je raz ra de za o kru že ne na ra ti ve, 
mi ni se ri je če sto opi su ju ve li ke dru štve ne do ga đa je, na pri mjer, ame rič ku in va zi ju na Irak u 
Ge ne ra tion Kill (HBO, 2008). Za to su če sto po vi je snog žan ra, bi lo da opi su ju spe ci fi čan po-
vi je sni do ga đaj (Our Fri ends in the North, BBC, 1997), bi lo da ko ri ste po vi jest kao ep sku po-
za di nu (1864, DR, 2014; Das Bo ot, Sky, 2018). Bri tan ske te le vi zi je tra di cij ski pre fe ri ra ju mi ni-
se ri ju, ši re ći je na sve žan ro ve, od po li tič ke dra me (Sta te of Play, BBC, 2003) do ho ro rič ne 
Uto pi ae (Chan nel 4, 2013). Zbog du lji ne tra ja nja i na ra tiv ne cje lo vi to sti, mi ni se ri je su iz u zet-
no po god ne za adap ta ci je ro ma na, po put Mil dred Pi er ce (HBO, 2011) pre ma ro ma nu Džej msa 
M. Kej na i fil mu Maj kla Ker ti za. Kao svo je vr sni „pro du že ni film”, mi ni se ri ja je vr lo za hval na 
za ar ti stič ke iz ra ža je, pa je ta vr sta naj vi še pri vla či la re no mi ra ne film ske au to re po put R. V. 
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Fas bin de ra (Ber lin Ale xan der platz, West de utscher Rund funk, 1980) ili Lar sa fon Tri ra 
Kraljevstva (Ri get, DR, 1994–1997). No se ći pe čat sa mo stal nog au to ra, od svo jih po če ta ka su 
ima le naj vi ši kul tu ral ni sta tus me đu se ri ja ma, i naj če šće pro da va ne u ino zem stva, do bi va-
ju ći re pu ta ci ju naj po pu lar ni je i naj lu kra tiv ni je vr ste.6

Je dan od raz lo ga po pu lar no sti mi ni se ri je je ste u to me što ona po ne kad mo že omo gu-
ći ti dalj nji raz voj pri če, kroz dru gu vr stu ili va ri ja ci ju iste vr ste, na kon od re đe nog vre me na. 
Ta ko je Kuća od ka ra ta (Ho u se of Cards, BBC, 1990) do bi la na stav ke To Play the King (1993) i 
The Fi nal Cut (1995), tvo re ći svo je vr snu tri lo gi ju. To je bi la pri vlač nost ko ja je na gna la ame-
rič ke na ci o nal ne mre že – na kon pre ki da pro iz vod nje mi ni se ri ja 1980-ih i 1990-ih ka da ni su 
ostva ri va le že lje ni pro fit re pri zi ra njem – da se vra te mi ni se ri ji u no vom mi le ni ju. Re mi si ja 
se do go di la u ob li ku tzv. „ogra ni če nih se ri ja” (li mi ted se ri es), što je za pra vo pro duk cij ski 
ter min za mi ni se ri ju ko ja ima šan se za na sta vak pro iz vod nje – ako se is po sta vi uspje šni com. 
Da zbr ka bu de ve ća, „ogra ni če ne se ri je” se ne raz li ku ju od an to lo gij skih se zo na, osim po 
od lu ka ma pro du ce na ta ko ji su ih kre i ra li pla ni ra ju ći nji hov mo gu ći na sta vak. Sa ma po ja va 
„ogra ni če nih se ri ja” do kaz je ko li ko su gra ni ce iz me đu vr sta te le vi zij skih se ri ja po ro zne i 
ne sta bil ne, ali još uvi jek ko ri sne u ope ra tiv ne svr he.

Dru go zlat no do ba

Na ra tiv ni raz voj se ri ja s po čet ka 1980-ih i mul ti ka nal ska tran zi ci ja kra jem 1980-ih obi-
lje ža va ju no vu fa zu raz vo ja TV se ri ja. Po ve ća njem bro ja ka bel skih te le vi zi ja, ko je su ve ćin ski 
u po sje du istih kor po ra ci ja ko je su vla sni ce i TV mre ža,7 stva ra se niz op ci ja za gle da te lje. 
TV mre že zbog to ga na sto je pri do bi ti i obra zo va ni ju pu bli ku pa po či nju sni ma ti se ri je či ji 
su li ko vi slo že ni ji, te me kon tro verz ni je, a se ri ja li za ci ja unu tar pro ce du ral nih vr sta ve ća, po-
put Hill Stre et Blu e sa (NBC, 1981–1987) i NYPD Blue (ABC, 1993–2005). Na kon se ri je Twin Pe aks 
(ABC, 1990–1991) uvo de se no vi na ra tiv ni stan dar di i film ski ka no ni pa ti je kom 1990-ih 
na sta ju se ri je s ar ti stič kim po ma ci ma: Ži vot na sje ve ru (Nort hern Ex po su re, CBS, 1990–1995) 
opi su je uto pij sku za jed ni cu s mno štvom kul tu ral nih re fe ren ci, a sit com Se in feld (1989–1998) 
go vo ri „ni o če mu”, po pu la ri zi ra ju ći me ta re fe ren ci jal nost ko ju će obi la to ko ri sti ti i dram ske 
se ri je. Ia ko ni su bi le na mi je nje ne ši roj pu bli ci, te su se ri je te le vi zij skoj in du stri ji do ka za le da 
vje što na pra vlje na „po mak nu tost” mo že bi ti i uno sna i traj na.8 No, ka ko do ka zu je Twin Pe-
aks, te le vi zij ska pu bli ka ni je bi la sprem na ra zu mje ti zna čenj ske slo je ve is pod onih za bav nih, 
pa ga je mre ža uki nu la.

Se ri jal nu „re vo lu ci ju“ za či nju tek pro mje ne na pre mi jum ka bel skim mre ža ma jer one ne 
mo ra ju pri ka zi va ti re kla me, osim one za vla sti ti pro gram. U svo jim po če ci ma, ka bel ske te-

6 Ja, Kla u di je (I, Cla u di us, BBC, 1976), Bri des head Re vi si ted (ITV, 1981) i Rich Man, Po or Man (ABC, 1976) bi-
le su pr ve hit mi ni se ri je, na gra đi va ne Emi jem.
7 Ame rič kim te le vi zij skim tr ži štem vla da šest ve li kih kom pa ni ja: War ner Bros, Di sney (ABC), NBC Uni ver-
sal, Sony, Twen ti eth Cen tury Fox (Fox) i CBS Pa ra mo unt (CBS). Ti me dij ski gi gan ti po sje du ju i glav ne 
ka bel ske te le vi zi je, npr. HBO (vla snik je Ti me War ner ko ji sa CBS-om ima vla sni štvo nad CW TV mre žom) 
i Show ti me.
8 Se in feld je za ra dom u sin di ka ci ji da le ko nad ma šio kon ven ci o nal ni sit com Fri ends (NBC, 1994–2004).
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le vi zi je su re pri zi ra le fil mo ve i pro iz vo di le jef ti ne ne fik cij ske for ma te – Ho me Box Of  ce 
(HBO) je emi ti rao sport, sten dap ko me di je pu ne pro sto ta i go li ca ve „do ku men tar ce” (Real 
Sex, 1990). Kabelskima se otva ra pro stor za is tra ži va nje no vih ob li ka se ri jal no sti i nji ho vih 
na ra ci ja ne sa mo za to što ni su mo ra le bri nu ti o ogla ši va či ma, ne go i za to što ni su pod li je-
ga le pra vil ni ku Fe de ral ne ko mi si je za ko mu ni ka ci je (Fe de ral Com mu ni ca ti ons Com mis sion, 
FCC) ko ji re gu li ra po dob nost sa dr ža ja za jav no emi ti ra nje pa su smje le pri ka zi va ti vi še go-
lo ti nje, na si lja i pro sto ta od osnov nih ka bel skih te le vi zi ja i na ci o nal nih TV mre ža. Bu du ći da 
je FCC mre ža ma do pu šta la obi lje na si lja, ali je ri go ro zno cen zu ri ra la pro sto te i go lo ti nju 
(npr. NBC je u ER-u (1994–2009) mo rao iz ba ci ti dvi je se kun de snim ke go log pa ci jen ta), 
psov ke i go lo ti nja su po sta le spe ci fič na raz li kov nost se ri ja pre mi jum ka bel skih te le vi zi ja. 
Ti me se pro mi je nio i nji hov po slov ni mo del: pro fit ni su stje ca le pro da jom re kla ma, ne go 
pri vla če njem pu bli ke ko ja že li po tro ši ti do dat nih 15 do la ra za mje seč nu pret pla tu. Po če le 
su se obra ća ti ne što imuć ni joj pu bli ci ko ja je uglav nom i obra zo va ni ja, da kle i ne što za-
htjev ni ja u po gle du kva li te te sa dr ža ja. Ia ko bi se gle da nost ka bel skih uspje šni ca na mre ža-
ma sma tra la sra mot nom, ka bel ski ma je bi la do volj na za hva lju ju ći po li ti ci za ra đi va nja na 
pro iz vo di ma ko ji pra te pri ka zi va nje se ri je (mer chan di se). Ta ko je do šlo do de mo graf ske 
seg men ta ci je tr ži šta na ko jem ra zno vr sni ti po vi ni ša pu bli ke (nic he au di en ce) po sta ju al ter-
na ti va ma sov noj pu bli ci, ne po vrat no mi je nja ju ći gle da telj ske na vi ke. Na i me, ka bel ske te-
le vi zi je omo gu ća va ju emi ti ra nje se ri je vi še pu ta tjed no pa se uni fi ci ra ju ći do ži vljaj gle da nja 
„ob ve zat ne te le vi zi je” (must see TV) s TV mre ža za mje nju je „na plat nom te le vi zi jom” (pay 
TV) ko ja gle da te lji ma omo gu ća va da se ri ju gle da ju iz van pro gra mom utvr đe nog ter mi na. 
Ta ko kra jem 1990-ih, teh no lo gi je ko je su omo gu ći le per so na li za ci ju gle da nja – di gi tal ni 
vi deo-re kor de ri (DVR) ili „gle da nje na za htjev” – po la ko vo de ka pri hva ća nju TV sa dr ža ja 
ko ji vi še ni su sa mo za ba va ne go zah ti je va ju od re đe ni men tal ni an ga žman.

Otoč ka tra di ci ja pre la zi oce an

Za hva lju ju ći je zič noj i kul tu ral noj srod no sti Ve li ke Bri ta ni je i SAD, kva li tet ne se ri je ko je 
su Bri tan ci de se tlje ći ma pro iz vo di li sna žno su utje ca le na kva li te tu ame rič kih TV se ri ja da-
le ko pri je se ri jal ne „re vo lu ci je“ kra jem 1990-ih. Bri tan ska jav na te le vi zi ja, Bri tish Bro ad cast 
Cor po ra tion (BBC), od sa mih je po če ta ka in zi sti ra la na im ple men ta ci ji kul tu ral no-dru štve-
nih vri jed no sti ko je ni su ovi si le o za ra di. Ute me lji telj na če la pro iz vod nje jav nih sa dr ža ja, 
le gen dar ni lord Rit (John C. W. Re ith, 1889–1971), če lič nom je ru kom pro vo dio mak si mu po 
ko joj je cilj emi ti ra nja BBC-a in for mi ra nost, edu ka ci ja i za ba va. Po li ti ka „ri ti a ni zma” je uklju-
či va la kri te ri je „jed na ke za stu plje no sti svih gle di šta na te mu, objek tiv nost, pro fe si o nal nu 
etič nost i ne pot ku plji vost dje lat ni ka“, ko je vri je de i da nas (BBC Char ter Re vi ew, 2017). U 
ta kvom se ozrač ju for mi rao bri tan ski kri ti čar ski i gle da telj ski stav pre ma dram skim se ri ja ma, 
či je se au tor stvo, u svje tlu bri tan ske knji žev no-dram ske tra di ci je, pri pi si va lo po je di nač nom 
au to ru, a ne ko lek ti vu kao na ame rič kim TV mre ža ma. Kao i ame rič ke, ra ne bri tan ske TV 
dra me bi le su sni ma ne sta tič no, uži vo pred pu bli kom, zbog če ga ih je zna me ni ti pro du cent 
Sid ni Nju man na zvao „fo te lja ško ka za li šte”. Nje go va sjaj na ko lek ci ja TV dra ma, po čet kom 
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1960-ih, ko ja je uklju či va la kla si ke po put A Night Out Ha rol da Pin te ra, po stup no je iz la zi la 
iz stu di ja i smje šta la rad nju u rad nič ku kla su. Ti me su se i TV se ri je uklo pi le u bri tan ski kul-
tu ral ni po kret „ku hinj skog su do pe ra” (kitchen sink) ko ji je ka rak te ri zi rao stil so ci jal nog re a-
li zma i li ko vi rad ni ka ko ji pro svje du ju pro tiv svo jih is pra znih ži vo ta i te ških ma te ri jal nih 
uvje ta. Nje gov je utje caj vi dljiv i da nas, la ko pre po zna tljiv u ras pra va ma li ko va o dru štve nim 
pro ble mi ma po za di mlje nim pa bo vi ma, kao, pri mje ri ce, u Be sram ni ci ma (Sha me less, 2004–
2013) Po la Abo ta. Nju man je bio idej ni za čet nik le gen dar nog ci klu sa se ri ja The Wed nes day 
Play (BBC, 1964–1970) ko joj pri pa da ju kul tu ral no an to lo gij ske TV dra me po put Up The Jun-
ction (BBC, 1965) Nel Dan, ko ja pro go va ra o ile gal nim po ba ča ji ma. Tim se se ri ja ma za či nje 
„bri tan ski stil”, ka sni je pre po zna tljiv po te ma ti zi ra nju osje tlji vih dru štve nih pro ble ma, do-
ku men ta ri stič kog sti la i upo tre bi di ja le ka ta. Naj po zna ti ja od njih, TV dra ma Dže re mi ja 
Sand fo r da Cathy Co me Ho me u re ži ji Keneta Lo u ča (BBC, 1966) otvo ri la je te me o ko ji ma su 
me di ji iz bje ga va li go vo ri ti – bes kuć ni štvo, ne za po sle nost, pra vo maj ke da za dr ži svo ju 
dje cu…, a imi ta ci ju do ku men tar nog sti la do ve la je do kraj no sti na ra to rom ko ji ci ti ra sta ti-
stič ke po dat ke o stam be noj si tu a ci ji u ze mlji. Nje zi no je pr vo pri ka zi va nje pra ti la če tvr ti na 
bri tan ske po pu la ci je, a ta je po pu lar nost utje ca la na pro mje nu za ko na i po ta kla raz voj 
do bro tvor nog dru štva Shel ter ko je i da nas po ma že bes kuć ni ci ma. U ovom se raz do blju 
raz vi ja sna žan utje caj po je di nač nih pro du ce na ta na či jim je od lu ka ma po či vao ri zik re a li-
zi ra nja se ri ja za čud nih sa dr ža ja, an ti pa tič nih li ko va i tmur nih at mos fe ra ko je se ši roj pu bli-
ci ni kad ni su svi đa li. A i u ko me di ji je tre ba lo ima ti pe tlje i pro du ci ra ti eks cen trič ni Monty 
Python’s Flying Cir cus (1969–74) una toč stra hu BBC-a da će pro jekt si gur no pro pa sti, ali i 
us tra ja ti una toč pr vot noj sla boj gle da no sti, bez če ga ne bi bi lo ni ti Muć ki (Only Fo ols and 
Hor ses, 1981–2003). Ia ko se ame rič ki kor po ra tiv ni su stav u ta kvim od lu ka ma vo dio dik ta tom 
ko mer ci jal no sti, kra jem 1970-ih u nje mu se po ja vlju ju eks ce si – uve ze ne bri tan ske se ri je 
ko je uvo de sin tag mu „dru ga či je te le vi zi je“, pu no pri je HBO-a.

U to vri je me, PBS CBS i NBC su pri ka zi va li bri tan ske dram ske se ri je, uglav nom po vi je sne 
po put Up sta irs, Dow nsta irs (ITV, 1971–75) , ali i po li cij ske po put Z-Cars (BBC, 1962–78) ko je 
su kri ti ča ri sma tra li mno go kva li tet ni jim ame rič ki ma jer su po ka zi va le dru ga či je pri po vi je-
da nje od onog u prajm tajm, epi zo dič kim se ri ja ma. Bri tan ske su se ri je svo je kom plek sne 
pri če pru ža le kroz ne ko li ko na ra tiv nih li ni ja pre ko vi še epi zo da, tra že ći od gle da te lja da 
raz vi je „me mo ri ju“ o rad nji iz pret hod nih epi zo da. Osim to ga, nji hov je sa dr žaj bio edu ka-
ti van, do no sio je te me ko je su se iš či ta va le dru štve no i hi sto rij ski re le vant ni ma. U tom 
smi slu, bri tan ski se utje caj ni je ši rio sa mo u dra ma ma ne go i u sit com-ima , gdje se po seb no 
iz dva ja All in the Fa mily (CBS, 1971–79), me ga po pu lar na adap ta ci ja BBC-ije vog sit com-a Till 
De ath Us Do Part. U ver zi ji ame rič kog au to ra, Nor ma na Li ra, uvje re nog u sna žan po zi ti van 
utje caj te le vi zi je kao ma sov nog me di ja, ozna čio je pre kret ni cu u žan ru. Sit com je pri ka zi vao 
ra si stič kog ju na ka i raz ne ta bu-te me, po put mi zo gi ni je, Vi jet nam skog ra ta ili im po ten ci je, 
kao iz ra ze za tu ca no sti i pred ra su da. Mno gi kri ti ča ri sma tra ju The Mary Tyler Mo o re Show 
(CBS, 1970–82) kva li ta tiv nom ras kr sni com sa sim pli ci stič kim li ko vi ma i za ple ti ma, ali je ipak 
naj zna čaj ni ja kao pr va fe mi ni stič ka se ri ja, s glav nim žen skim li kom ne u da te, neo vi sne že ne 
usmje re ne na ka ri je ru, i to te le vi zij skog pro du cen ta.
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Ukrat ko, ame rič ka je dram ska se ri ja već od 1970-ih uvo zi la se ri ja li zi ra nu for mu, dru štve-
nu re le vant nost i uva ža va la obra zo va nu pu bli ku, što je iz rav no utje ca lo na pre te če su vre-
me nih kva li tet nih se ri ja po put Hill Stre et Blu e sa sa svo jim nad-epi zo dič nim i so ci jal no osvi-
je šte nim za ple ti ma ko ji se obra ća ju obra zo va noj i ur ba noj pu bli ci. Ti je kom 1980-ih, se ri je 
po la ko pre u zi ma ju ele men te ti pič ne za mo der ni stič ki art film, sa mo re flek siv nost i kul tu-
ral nu in ter tek stu al nost, što se ja sno vi di u St. El sew he re (NBC, 1982–1988). Ta je me di cin ska 
se ri ja obi lo va la re fe ren ca ma na kult ni bri tan ski The Pri so ner (ITV, 1967), se ri ju ko ja je pr va 
uve la po je di nač nog i kom plet nog au to ra se ri je ko ji svo jom au tor skom vi zi jom ob li ku je TV 
se ri ju kao au tor sko dje lo. Ta ko se, pod bri tan skim utje ca jem, u ame rič ki mo del au tor stva 
ko ji je pod ra zu mi je vao da je kre a tor se ri je pro du cent – naj če šće za čet nik ide je pri če ko ju 
za tim ras pi su je tim sce na ri sta, a iz ved bu nad gle da ju ra zni pro du cen ti što či ni se ri ju ko lek-
tiv nim, au tor ski ne u tral nim, dje lom – po la ko uvu kao al ter na tiv ni mo del po ko je mu kre a tor 
se ri je mo že su dje lo va ti u nje zi nom raz vo ju i kon tro li ra ti pro duk ci ju. Ta ko je na stao show-
run ner, glav ni sce na rist i pro du cent u jed noj oso bi, kao što je bio, pri mje ri ce, Sti ven Boč ko. 
I on je svo ju se ri ju Cop Rock (ABC, 1990) te me ljio na kult noj bri tan skoj se ri ji The Sin ging 
De tec ti ve (BBC, 1986) De ni sa Po te ra, na zva nom „naj ge ni jal ni jom dram skom se ri jom na pi-
sa nom iz rav no za te le vi zi ju“.9 Do ta da je to vje ro jat no i bi la, kao je dan od re zul ta ta kre a tiv-
nog na pre za nja BBC-a ti je kom kon ku rent ske utak mi ce s ITV-em, ko ju je igrao ot kad je ITV 
osno van, još od 1955. go di ne.

Kao ko mer ci jal na te le vi zi ja, ITV je od svo jih po čet ka pri ka zi vao pre te žno se ri je za ši ru 
pu bli ku. Ali, čak su se i ko mer ci jal ne te le vi zi je mo ra le pri la go di ti oče ki va nji ma pu bli ke i 
kri ti ke ko je je BBC od ga jao čvr stom ru kom, pa je ITV po vre me no iz ba ci vao za čud no na-
pred ne se ri je, po put kri tič kog i opo rog psi ho lo škog tri le ra Crac ker (1993–1995) Dži mi ja 
Mak go ver na ili de tek tiv ske dra me sa žen skim ju na kom, Pri me Su spect (1991–2006) Lin de 
La Plan te. Tre ća ve li ka bri tan ska te le vi zij ska mre ža, Chan nel 4 (ko ji je u vla sni štvu vla de, ali 
se fi nan ci ra pro da jom re kla ma, od če ga ku pu je se ri je od ne za vi snih pro du cent skih ku ća), 
na stu pio je 1982. još am bi ci o zni je, nje gu ju ći re pu ta ci ju iza zov nih sa dr ža ja u svim žan ro vi-
ma. Pro du ci rao je jed nu od pr vih su vre me nih art mi ni se ri ja, Po te rov Cold La za rus (1996), 
za tim i naj kon tro verz ni ju se ri ju u po vi je sti bri tan ske te le vi zi je, Qu e er as Folk (2000–2005) 
Ra se la T. Dej vi sa. Ona pri ka zu je au to bi o graf sku pri ču o gru pi pri ja te lja iz man če ster ske 
ho mo sek su al ne za jed ni ce, pa su je, zbog vjer nih opi sa sek sa, kri ti zi ra li i pro tiv ni ci i po bor-
ni ci is to spol nih za jed ni ca. Ipak, na pro gra mu se ta ko du go odr ža la ne sa mo zbog to ga što, 
ka ko će vam re ći sva ki no vo pe če ni pro du cent, se ri ju pro da je seks, ne go i za to što je bes-
kom pro mi sno ras pra vlja la o svim pro ble mi ma va žnim za ši ru za jed ni cu, po put HIV-a ili 
po svo je nja dje ce u is to spol nim za jed ni ca ma. Na sta la iz že lje pro du ce na ta da iza zov nom 
te mom po dig nu pra ši nu, ova je se ri ja po tvr di la da se kre a tiv ni ri zi ci i hra bri is ko ra ci iz dru-
štve nih ko rekt no sti na te le vi zi ji i te ka ko is pla te. Una toč is tra zi ko ju je zbog „ne pri stoj nog” 
sa dr ža ja pro ve la Komisija za odr ža va nje stan dar da emi ti ra nja (Bro ad ca sting Stan dards 
Com mis sion), se ri ja je ima la mi li ju ne gle da te lja i po sta la kult nom. Chan nel 4 se, uz do ma ću 

9 Ci ti ra no iz: El ke We is smann, Tran sna ti o nal Te le vi sion Dra ma: Spe cial Re la ti ons and Mu tual In flu en ce bet-
we en US and UK, 2012, Pal gra ve Mac mil lan. Vi di str. 64–116.
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pro iz vod nju, na sta vio bren di ra ti uvo zom „po mak nu tih“ se ri ja iz SAD, po put Ho mi ci de: Li fe 
on the Stre ets (NBC, 1993–1999), ko je su pi o nir ski po mi ca le gra ni ce me di ja, do pra ga ra đa nja 
žan ra „ame rič ke kva li tet ne se ri je“ (Ame ri can Qu a lity Dra ma). To je bio Twin Pe aks, su per no-
va te le vi zi je ko ja je svo je plod ne sup stan ce ras pr ši la na oba kon ti nen ta, opi sa na je u po-
seb nom po gla vlju.

Do ba HBO-a

Op će je po zna to da je kra jem 1990-ih HBO po stao vo de ća ka bel ska te le vi zi ja u SAD i 
svi je tu ta ko što je po nu dio se ri je vla sti te pro iz vod nje ko ji ma se htio is tak nu ti u od no su na 
na ci o nal ne mre že. Već se pr vom dram skom se ri jom, Oz (1997–2003), ko ja pre ci zno pri ka-
zu je bru tal ni svi jet okor je lih kri mi na la ca u za tvo ru, pre po zna je da HBO že li po mi ca ti gra-
ni ce gle da te lje vih oče ki va nja. Dok su TV mre že mo ra le raz vla či ti svo je se ri je u 22 epi zo de, 
ko li ko im je po treb no za za ra du pu tem sin di ka ci je, HBO is ko ri šta va po vla sti cu ka bel skih 
te le vi zi ja – vi še stru ko re pri zi ra nje svo jih se ri ja – i nu di za o kru že ne pri če unu tar se zo ne od 
8 do 13 epi zo da i ti me gle da te lji ma pru ža in ten ziv ni ji do ži vljaj gle da nja. Pr vi hit, ko me di ja 
o žen skom pri ja telj stvu Sex and the City (1998–2004), pla ne tar no pro sla vlja HBO kom bi na-
ci jom le pr ša ve sek su al no sti i ozbilj nih pre o ku pa ci ja su vre me nih že na. Ipak, istin sku pri je-
lom ni cu obi lje ža va Obi telj So pra no, či jim emi ti ra njem 1999. po či nje „tre će zlat no do ba” 
ame rič ke te le vi zi je, a ko je obi lje ža va do mi na ci ju an ti ju na ka – ma sku li nih lo ših mo ma ka 
ko je vo li mo. Ali, To ni So pra no ni je bio pr vi pu no krv ni an ti ju nak te le vi zi je, on je raz va lio 
vra ta da otvo ri do ba nji ho ve pre vla sti. Pr vi se ri jal ni an ti ju nak je bi la že na, glav ni lik Ni ki te 
(La Fem me Ni ki ta, USA/CTV, 1997–2001), ubo ji ce po li ca ja ca, a sli je dio ju je Džim Pro fit iz 
se ri je Pro fit (Fox) ko ja je još 1996. go di ne uve la zli kov ca za pro ta go ni stu, i to u sti lu Ri čar da 
III. Na kon što su te ra ne an ti ju na ke pro du cen ti je dva odo bri li i sni mi li, pu bli ka ih je od ba-
ci la. Ia ko su na ra tiv no an ti ju na ci da le ko in tri gant ni ji od ju na ka pa sto ga pro iz vo de i ve ću 
na pe tost rad nje i pri li ku za „za ba vu“, gle da te lji ma je bi lo pre ra no pri hva ti ti či nje ni cu da su 
ju na ci po sta li na i van kon cept u ze mlji u ko joj uče ni ci pu škom po bi ju po la svo je ško le i ko-
ja za po či nje ra to ve zbog pu kog is ka zi va nja voj ne sna ge. Kad se pu bli ka za lju bi la u To ni ja 
So pra na, na sta vi li su ni ca ti nje go vi an ti ju nač ki klo no vi po ra znim mi le nij skim se ri ja ma, od 
ko jih su ne ki vr hu nac na ra ci je u po vi je sti me di ja, ka ko su opi sa ni u ovoj knji zi. Već se ta da, 
u sje ni glav nih ma čo sa, ja vlja ju i pr ve pra ve, ka rak ter ne i slo je vi te, an ti ju na ki nje po put Fi-
o ne Ga la ger iz bri tan skih Be sram ni ka, Nen si Bo tvin u Tra vi (We eds, Show ti me, 2005–12), a 
tek Pe ti Hjus u Opa snim igra ma (De ma ges, FX, 2007–10), ali ih pu bli ka pri hva ća sti dlji vo. Tek 
kad mu ško an ti ju na štvo po sta ne kli še, na ro či to u svje tlu dru štve nih pro mje na na kon glo-
bal ne re ce si je, stru ja „žen skih” se ri ja će na kon 2010. go di ne za pri je ti ti da ski ne ma čo se s 
te le vi zij skog tro na. Žen ski an ti ju na ci po sta ju omi lje ni pro ta go ni sti, od Ser sei La ni ster iz Igre 
pri je sto lja, Rej čel Gold berg i Kvin King iz Un Real (Li fe ti me, 2015–17), Eli za bet Dže nings iz 
Ame ri ka na ca (Ame ri cans, FX, 2013–18) do Se lin Me jer iz Pot pred sjed ni ce (Ve ep, HBO, 2012–19). 
Osim ju na ka sum nji vog mo ra la, HBO je – pod sna žnim utje ca jem Kri sa Al breh ta, jed nog 
od naj o dva žni jih pro du ce na ta u po vi je sti te le vi zi je – pre fe ri rao kon tro verz ne sa dr ža je i 
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raz vi jao po li ti ku „au to ra u sre di štu”. Ti me je pri vu kao ta len te želj ne od ba ci va nja kon ven-
ci ja, pa ta ko i film ske au to re. Su prot no od mre žne te le vi zi je, HBO je ota da po znat po to me 
što au to ru se ri je – oso bi ko ja je osmi sli la kon cept i na pi sa la pr vu epi zo du – da je vri je me, 
no vac i slo bo du da pro ve de svo ju vi zi ju bez cen zu re, što je omo gu ći lo do tad ne vi đe nu 
kon tro lu te le vi zij skog au to ra nad svo jim dje lom.

Tre će raz do blje no vih teh no lo gi ja

Od po čet ka 2000-ih do da nas, i ne ke dru ge ka bel ske te le vi zi je su na sto ja le po sti ći 
re pu ta ci ju pro iz vo đa ča kva li tet nih TV se ri ja, na tje ču ći se me đu sob no u zlo kob noj slo že-
no sti glav nih li ko va i za mr še no sti za ple ta ko ji stal no iz no va uče pu bli ku no vim na ra tiv nim 
nor ma ma. No i pri je tih kre a tiv nih pro mje na, TV mre že su se sve te že no si le s pro mje na-
ma u eko nom skoj lo gi ci te le vi zi je i gle da telj skim na vi ka ma, sve dok nji ho va he ge mo ni ja 
ni je de fi ni tiv no pa la oko 2005. go di ne. Naj pri je je raz voj tr ži šta DVD-ija, ko ji je po čeo 
neo če ki va nom vi še mi li jun skom pro da jom pr ve se zo ne se ri je Iz gu blje ni (Lost, ABC, 2004–
2010) po lju ljao pri mat gle da nja se ri ja za vri je me nji ho va emi ti ra nja. Se ri je se po či nju 
ku po va ti i po pu la ri zi ra ti pre ko DVD-ija: pro da ja ne le gal nih ko pi ja je uči ni la Ži cu (The 
Wi re, HBO, 2002–08) naj po pu lar ni jom se ri jom me đu Afro a me ri kan ci ma u SAD. DVD-iji su 
sa že li vri je me gle da nja se ri ja iz tjed nog u kon ti nu i ra no gle da nje. Sa da, kad se se ri je mo-
gu pri ku plja ti u ko lek ci ju po put ro ma na ili fil mo va, po ve ćao se i nji hov kul tu ral ni sta tus, 
a pu bli ci su do stup ne i već odav no uga še ne se ri je. Teh no lo ške ino va ci je postmre žnog 
raz do blja, pro da ja DVD-ija i po ja va in ter ne ta kor je ni to mi je nja ju raz voj onih se ri jal nih 
vr sta ko je su pro ce du ra li gu ši li: se ri ja li po sta ju hit. True Blood (HBO, 2008–2014) se na 
DVD-iju znat no vi še pro da vao od CSI-a, či ja je gle da nost za vri je me emi ti ra nja bi la vi še-
stru ko ve ća. Za hva lju ju ći no vim teh no lo gi ja ma gle da te lji mo gu bi ra ti i ka da i gdje že le 
gle da ti se ri je. Ja vlja se fe no men „dru gog ekra na” – pri je no snog ra ču na la i mo bi te la ko ji 
do pri no si pro mje na ma gle da nja se ri ja. Ka bel ska te le vi zi ja uvo di per so na li zi ra no emi ti-
ra nje, sa dr ža ji se vi še ne emi ti ra ju ši ro koj pu bli ci (bro ad ca sting) ne go ci lja noj (nar row ca-
sting), zbog če ga se mi je nja ju i mar ke tin ške stra te gi je. Re kla me ci lja no po ga đa ju od re-
đe ni seg ment pu bli ke: ka nal pri ku plja po dat ke o gle da te lji ma i na te me lju njih pro du-
cen ti od lu ču ju ko je sa dr ža je pro iz vo di ti i ko me ih nu di ti. Seg men ti ra nje tr ži šta omo gu-
ći lo je po slov ni uspjeh i bren di ra nje ka bel ske te le vi zi je: Hi story Chan nel se „spe ci ja li zi rao” 
za pro gram po vi je sne te ma ti ke (Vi kings, 2013–), dok Show ti me nu di pro vo ka tiv ni je sa dr-
ža je (Dex ter, 2006–13; Twin Pe aks, 2017; Bil li ons, 2016–). Is toj stra te gi ji pri bje ga va ju i kom-
pa ni je ko je su iz ni kle iz pret plat nič kih vi deo-ser vi sa, po put Net flix-a či ji se po slov ni uspon 
te me lji na vi še de se ta ka mi li ju na pret plat ni ka ko ji se ri ja ma u nji ho voj di stri bu ci ji mo gu 
pri stu pi ti stri min gom.10 Za raz li ku od oda be ri i pla ti te le vi zi ja ko je emi ti ra ju epi zo de jed-
nom tjed no, Net flix je po nu dio pret plat ni ci ma da ci je lu se zo nu nje go vih se ri ja po gle da 
od jed nom.

10 Stre a ming ozna ča va pri je nos au dio i vi deo sa dr ža ja pu tem in ter ne ta. Dow nlo ad je pre u zi ma nje au dio, 
vi deo i dru gih sa dr ža ja s in ter ne ta na lo kal ni ure đaj, npr. ra ču na lo, pa met ni TV ili USB me mo ri ju i dr.
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Net flix-ovom pro duk ci jom ori gi nal nih igra nih se ri ja po či nje do ba „in ter net ske te le-
vi zi je“, pri če mu ov dje mi sli mo na stri ming ser vi se ko ji pri ka zu ju TV se ri je, kao evo lu cij ski 
ko rak na pri jed u raz vo ju pro iz vod nje se ri ja i na či na nji ho vog gle da nja. Teh no lo ške su 
no vi ne ne po vrat no pro mi je ni le te le vi zi ju u di gi tal ni me dij: od vi so ke re zo lu ci je sli ke i 
di stri bu i ra nja stri ming vi deo-plat for ma ma ko je omo gu ću ju gle da nje on lajn, na za htjev, 
na Ju tju bu, na kom pju te ri ma, ta ble ti ma, i mo bi te li ma do još ve će in di vi du a li za ci je gle-
da nja se ri ja i on lajn ras pra va o nji ma. Pr va se ri ja ko ju je Net flix pro iz veo bio je po li tič ki 
tri ler Kuća od ka ra ta, pr va veb-se ri ja ko ja je no mi ni ra na za na gra du Prajm tajm Emi za 
ori gi nal nu se ri ju, re zul tat je Net flix-ovog po slo va nja ko je je im ple men ti ra lo ile gal no pre-
u zi ma nje sa dr ža ja s in ter ne ta kao ne u mit nu či nje ni cu i po nu dio pri ka zi va nje ci je le se zo-
ne od jed nom, i na to me za ra dio. Na i me, di gi tal na teh no lo gi ja je uči ni la do ta da šnje ne-
u pit no mje ri lo gle da no sti re la tiv nim: Nil se no vo11 ran gi ra nje se sve če šće ne sla že s onim 
Bit to ren ta. Ne ke se ri je su mno go po pu lar ni je on lajn ne go što su bi le na emi ti ra ju ćoj te-
le vi zi ji, po put Ga me of Thro nes (HBO, 2011–19) ili već uga sle fran ši ze Bat tle star Ga lac ti ce 
(Sci-Fi Chan nel, 1978–2012). Bes plat no „ski da nje” sa dr ža ja s in ter ne ta je ta ko đer na čin da 
se po ve ća kup nja di sko va, DVD-ija i Blu-ray-a, jer ono stva ra no ve kon zu men te omo gu-
ća va ju ći im da se upo zna ju s no vim sa dr ža jem pri je ne go što ga ku pe. Ia ko je Igra pri je-
sto lja 2012. go di ne bi la se ri ja ko ja se naj vi še ile gal no „ski da la” s in ter ne ta, HBO je to 
po hva lio jer je pi rat sko pre u zi ma nje po tak nu lo „kul tu ral no bru ja nje” o se ri ji zbog če ga 
je po ra sla kup nja di sko va.

„Vri je me ne pri ka zi va nja“ i no vi gle da telj

In ter net je ta ko đer omo gu ćio in ten ziv ni je ko ri šte nje vr ste na ra tiv nog vre me na ko ja je 
ti pič na za TV se ri je i ne po sto ji ni u jed nom dru gom me di ju, pro iz la ze ći iz du go traj no sti 
se ri jal nog pri ka zi va nja. Na i me, osim vre me na fa bu le (du lji na pri če) i dis kur ziv nog vre me na 
(re do sli jed i se lek ci ja pre zen ti ra nja do ga đa ja) ko je se ri ja di je li s dru gim me di ji ma, re ci mo 
fil mom, te le vi zij ska se ri ja uklju ču je i vri je me ne pri ka zi va nja. To su vre men ske pra zni ne iz-
me đu epi zo da, a za tim i iz me đu se zo na, o ko ji ma ovi si na čin i in ten zi tet ak tiv no sti pu bli ke 

11 Nil sen mje ri ukup nu gle da nost (uku pan broj gle da te lja ko ji su gle da li ne ki pro gram), ra ting (udio 
ku ćan sta va ko je je gle da lo ne ki pro gram u od no su na uku pan broj uklju če nih TV pri jem ni ka) i sha re 
(udio pri jem ni ka uklju če nih u od re đe nom tre nut ku). Te me lji se na prin ci pu po sta vlja nja Set Me ters-a 
na te le vi zo re u iza bra nim ku ćan stvi ma, ma lih na pra va ko je se pri klju ču ju na te le fon sku li ni ju ili ru ter da bi 
sla le sig nal u ba zu kom pa ni je. Ta ko se oči ta va ju po da ci o vr sti sa dr ža ja ko je po je di ni gle da telj gle da i tre-
nut ku ka da pro mi je ni ka nal ka ko bi se us po re di li s de mo graf skim po da ci ma gle da te lja. Oni su va žni jer je 
cilj na pu bli ka TV mre ža ona u do bi iz među 18 i 49 go di na sta ro sti, jer je ta sku pi na po tro šač ki naj ak tiv-
ni ja i ogla ši va či ma naj va žni ja.

In ter net ske te le vi zi je pra te gle da nost sa svim dru ga či jom stra te gi jom: ko ri ste de talj ne in for ma ci je 
o kre ta nji ma, na vi ka ma i po na ša nji ma ko ri sni ka na in ter ne tu što omo gu ća va pra će nje naj ra zli či ti jih in-
for ma ci ja o nji ma (tzv. me ta da ta). Ogrom ne ko li či ne in for ma ci ja (tzv. big da ta), sku plje nih na ovaj na čin, 
ob ra đu ju se (tzv. da ta mi ning) ko ri ste ći teh no lo gi ju al go ri ta ma ko ji opa ža ju obra sce po na ša nja ko ri sni ka. 
Su če lja sa si ste mi ma pre po ru ka (mo ni to ring si mi lar con tent) omo gu ću ju sku plja nje po da ta ka o sva kom 
ko ri sni ku či me, po slje dič no, utje ču na nje go ve iz bo re i po na ša nja.
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i kre a to ra se ri ja. Ti je kom njih jed ni i dru gi za mi šlja ju no ve mo guć no sti pri če i o nji ma re-
flek ti ra ju. Za gle da te lje TV se ri ja je od u vi jek bio klju čan osje ćaj da pri pa da ju ve ćoj pu bli ci 
i da o njoj mo gu ko mu ni ci ra ti s dru gi ma uz pri ja telj ska oku plja nja u do mu ili na po slu (otud 
iz raz wa ter co o ler eff ect, ča vr lja nja na po slu uz apa rat za vo du). Da nas se gle da telj ski an ga-
žman pre se lio u vir tu al ni svi jet gdje se mi li ju ni gle da te lja iz ci je log svi je ta oku plja ju ko men-
ti ra ju ći epi zo du od mah na kon nje zi na emi ti ra nja, ras pra vlja ju ći po dru štve nim mre ža ma 
ili na fo ru mi ma ili pi šu ći ana li ze na blo go vi ma. Upra vo to omo gu ću je da se se ri jal ni tek sto-
vi ra zu mi je va ju raz li či to, ovi sno o kon tek stu ko ji gle da te lji do no se u njih – pu ne ći na ra tiv-
ne pra zni ne, stva ra ju ći ve ze iz me đu li ko va i ula žu ći raz li či te emo ci je u svi jet pri če. O tom 
lu dič kom za do volj stvu ko je omo gu ća va su dje lo va nje u ak tiv no sti ma tu ma če nja, is tra ži va-
nja i de ba ti ra nja če sto ovi si i sa ma gle da nost se ri je. Vri je me ne pri ka zi va nja iz me đu se zo na 
je pro du cen ti ma i au to ri ma iz u zet no va žno jer že le za dr ža ti gle da te lje vu pa žnju do slje de-
će se zo ne i us put mu pro da ti DVD i re klam ne pred me te. Za to su pro du cen ti po če li di je li ti 
zad nju se zo nu na dva di je la pri ka zi va nja, iz me đu ko jih mo že pro ći i je da na est mje se ci, kao 
što je bi lo u slu ča ju Mad Men-a (AMC, 2007–2015), a us put smi šlja ju ći raz ne na či ne ka ko bi 
pu bli ku pod sje ti li da se ri ja ni je za vr ši la. Pro du cen ti The Shi eld-a (FX, 2002–2008), ia ko je 
se ri ja sce na ri stič ki sa vr še no pre pli ta la na pe te pri če, iz ba ci li su na Gu glu pet na e sto mi nut nu 
pro mo tiv nu epi zo du12 „Wins and Los ses”, ko ja se ba vi po slje di ca ma smr ti omi lje nog li ka, 
Le man skog, ne pri ka za nih u se ri ji, ka ko bi po tak nu li emo tiv ni an ga žman gle da te lja iz me đu 
pe te i še ste se zo ne. Raz lo zi du gih stan ki iz me đu se zo na su ra zni pro duk cij ski pro ble mi, od 
ne ras po lo ži vo sti glum ca ili pre pir ke au to ra i TV ku će oko pro mje na uvje ta ra da do au tor skih 
štraj ko va, ali mo gu bi ti i na pro sto že lja au to ra da se od mo ri od is cr plje no sti (Da vid Cha se 
u: Le i bo vitz i Kas hner, 2012).

S ob zi rom na raz li či te ser vi se po mo ću ko jih gle da se ri je, raz li či te on lajn plat for me, na 
raz li či tim vr sta ma ekra na, bi lo kad za že li, i us ko po ja sno re kla mi ra nje se ri ja, gle da telj se sve 
če šće na zi va ko ri sni kom TV se ri ja, ne go gle da te ljem. To me je pri do nio i no vi tip re cep ci je 
TV se ri ja, „ma ra ton sko gle da nje” (bin ge watching) – gle da nje epi zo da ci je le se zo ne ili se ri-
je uza stop ce u kra ćem raz do blju. No ve gle da telj ske na vi ke po vrat no utje ču na pro mje nu 
estet skih pra vi la, jer su od ma ci od se ri je usli jed stan ki pri gle da nju sve de ni na mi ni mum.13 
Osim što je ta ko se zo na po sta la na ra tiv no za o kru že na cje li na s pla ni ra nim svr šet kom, tem-
po pri po vi je da nja je po stao znat no spo ri ji jer se na pe tost ne mo ra „pum pa ti” na glim obra-
ti ma ili cliffhan ger-ima, a eks po zi cij ske sce ne ko je ob ja šnja va ju pret pri ču po sta ju su vi šne, 
jer gle da te lji mo gu bo lje pam ti ti i po ve zi va ti de ta lje ra štr ka ne po epi zo da ma. Kao i u fe no-
me nu „ope to va nog gle da nja” jed ne te iste se ri je, gle da telj kroz ma ra ton sko gle da nje ula zi 

12 Pro mo so de su krat ke epi zo de ko je pret ho de pri ka zi va nju se zo na. Nji ho va pri ča, bi lo da je sa stav ni dio 
na ra ci je ili sa mo stal na cje li na, tre ti ra se kao pred na sta vak (pre qu el) pri če se zo ne ili nje zi no pro ši re nje 
opi som li ko va.
13 Bin ge watching, kao dio „tor rent kul tu re”, otva ra i niz so ci o lo ških pi ta nja o „umre že nom dru štvu” 
po put for ma ti ra nja „dru štve no ko rekt nog“ mi šlje nja; ili utje ca ja teh no lo gi je ko ja po dr ža va ova kav 
tip gle da nja na gle da te lje ve po tre be pri ba vlja njem po da ta ka o gle da no sti pu tem al go ri ta ma i big 
da ta.
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„du blje“ u svi jet se ri je, što mu pru ža in ten ziv ni ji emo tiv ni an ga žman i ja ču iden ti fi ka ci ju s 
li ko vi ma. S dru ge stra ne, ta kvo gle da nje mo že bi ti is cr plju ju će – is tra ži va nja po ka zu ju da 
„bin dža nje“ uzro ku je ne sa ni cu, de pre si ju i ank si o znost – zbog če ga mo že otu pi ti osje ćaj 
za cje lo vi tost epi zo de, a na kon ta kvog „za si će nja” o se ri ji se ma nje ras pra vlja jer se vri je me 
ne pri ka zi va nja svo di na ono iz me đu se zo na, a ne i epi zo da. Pro tiv ma ra ton skog gle da nja 
sto je i neki po tvr đe ni au to ri, po put Me tjua Vej ne ra (Mad Men) jer „vo li iš če ki va nje, kad se 
stva ri ma ri ni ra ju... kad ci je li tje dan raz mi šljaš o Pi tu jer te to tal no iživ ci rao... o ne koj si tu a-
ci ji iz se ri je...“ (As hley, 2015). I do i sta, tjed no gle da nje epi zo da i da nas se za dr ža lo kao do-
mi nan tan na čin gle da nja TV se ri ja, odr ža va ju ći ti me spe ci fič nu moć epi zo dič ke struk tu re 
ko ja omo gu ću je si mul ta no ras pra vlja nje o se ri ji, či me se olak ša va stva ra nje za jed ni ca gle-
da te lja i fan dom-a, ključ nih za op sta nak se ri je.

Gle da li smo: veb-se ri je

In ter net je omo gu ćio stva ra nje veb-se ri ja, a to su one na mi je nje ne pri ka zi va nju na in-
ter ne tu, svih vr sta, od fik cij skih do do ku men tar nih, i nji ho vih hi bri da, kao i onih žan rov skih. 
Igra ne veb-se ri je is pr va su pro iz vo di le ma le pro duk cij ske ku će s mi ni mal nim fi nan cij skim 
ula ga nji ma, osla nja ju ći se na ino va tiv nost sa dr ža ja i for me i ra ču na ju ći na ma sov nost in-
ter net ske pu bli ke. No vi me dij ubr zo osva ja ju ve li ke pro duk cij ske kom pa ni je – Net flix, Hu lu, 
Ama zon i dr., ko je se ri ja ma na mje nju ju ve li ke bu dže te.

Pr ve su veb-se ri je ima le jed no stav ne pro duk cij ske uvje te, po put Lo nelygirl15 (EQAL, 
2006–2008) ko ja se pri ka zi va la na Ju tju bu kao imi ta ci ja vi deo-blo ga ame rič ke ti nej dže ri ce. 
Uspjeh je bio go lem, upra vo zbog uvje re nja gle da te lja da je blog re a li sti čan, pa se mi je ša-
nje fik ci je i stvar no sti uvri je ži lo kao naj po pu lar ni ji ob lik pr vih veb-se ri ja. Ve bi zo de (we bi so-
de) su zbog skrom nih bu dže ta u pro sje ku tra ja le 2–12 mi nu ta. Oslo bo đe ne ogra ni če nja 
stro gih in du strij skih for ma ta i nji ho vih dra ma tur ških for mu la, veb-se ri je če sto do no se 
no ve ide je o na či nu pri po vi je da nja i obič no su ve za ne za per spek ti vu jed nog li ka. Ta ko 
rad nju ve bi zo da se ri je High Ma in te nan ce (Vi meo, 2012–2015) po ve zu je lik ko ji bi ci klom di-
la ma ri hu a nu po Nju jor ku, a op slu žu je uvi jek no vi set lju di, da ju ći uvid u slo že nost su vre-
me nog grad skog ži vo ta. Au to ri, su pru žni ci Ben Sin kler i Katja Blič feld, pro du ci ra li su se ri ju 
sa sve ga ti su ću do la ra po ve bi zo di, a ka sni je ih je su fi nan ci rao Vi meo, in ter net ski ser vis za 
di je lje nje vi deo-sa dr ža ja. Usli jed ve li ke po pu lar no sti na Vi meo-u, HBO je 2015. na ru čio šest 
epi zo da, što je po ka za lo ka ko se ama ter ski sa dr žaj mo že pro bi ti do ve li kih pro duk cij skih 
ku ća.

Kre a tiv ne slo bo de in ter ne ta au to ri se ri ja su is ko ri sti li kao alat ot po ra pro tiv in du strij ske 
ste ge. Za vri je me ame rič kog sce na ri stič kog štraj ka 2007/2008, au tor zna me ni te se ri je Buffy, 
the Vam pi re Slayer (WB/UPN, 1997–2003), Džos Vi don, kre nuo je u pi o nir ski pot hvat kre i ra-
nja, pro du ci ra nja i di stri bu i ra nja se ri je mi mo ve li kih mre ža. Sa svo jom bra ćom je osmi slio 
mu zič ku ko me di ju Dr. Hor ri ble’s Sing-Along Blog (Mu tant Enemy Pro duc ti ons, 2008) u ko ju 
je ulo žio oko 200.000 do la ra. Dok je ova veb-se ri ja na sta la da bi pr ven stve no za ba vi la, jed-
na je no vi ja po ka za la ozbilj ni je na mje re ia ko joj je au tor ko mi čar. Ho ra ce and Pe te (Pig New-
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ton, Inc. za Lo u isCK.ne t , 2016) je ge ril ski eks pe ri ment Lu i sa Si Ke ja, sten dap ko mi ča ra i 
au to ra po pu lar nog sit com-a Lo u ie (FX, 2010–) jer je ulo žio vla sti ti no vac, na pi sao, re ži rao, 
pro du ci rao i in ter ne tom di stri bu i rao se ri ju, ko ri ste ći za to vla sti tu re pu ta ci ju. Vra tiv ši se TV 
dra mi u za tvo re nom pro sto ru, do mi nant noj au tor skoj vr sti s po čet ka te le vi zi je, u njoj ne ma 
vi zu al nih atrak ci ja, pri ča se ba vi ras pa dom ame rič ke obi te lji, do slov ce i me ta fo rič ki, u nje-
zi nim vri jed no sti ma. Au tor istu pa pro tiv pred ra su da po put de kla ma tor nog pri hva ća nja 
tran srod nih raz li ka, ili pra va že na na po ba čaj, da bi po vre me no sa ti rič ki ubo u stvar nu po-
li tič ku si tu a ci ju ka ko bi gle da te lja po zvao na an ga žman. Ta ko, u je ku stvar ne pred iz bor ne 
kam pa nje, je dan gost u ba ru ka že da je po li tič ki uspjeh Do nal da Tram pa oče ki van u ze mlji 
u ko joj su se lju di pre da li kon zu me ri zmu i tu po sti: „Ako gla sa mo za nje ga, to na pro sto zna-
či da že li mo pro pa sti. On da nas tre ba pu sti ti da pro pad ne mo.” Lu si Si Kej je oči to se ri ju 
na mi je nio ni ša pu bli ci s pro mje nji vim tra ja njem po je di ne epi zo de14 i s na mje rom da is ku-
ša nov di stri bu cij ski mo del. Gle da nje se ri je s in ter net ske stra ni ce au to ra se „pla ća po epi-
zo di”, po ci je ni od pet do la ra. Au to ro va je za mi sao bi la da se ri jom „te sti ra” sna gu usme ne 
pre da je, da je pro mo vi ra bez uo bi ča je nih me ha ni za ma i ta ko iz bjeg ne utje caj na gle da te-
lje vo mi šlje nje. Su kus eks pe ri men ta je bio, ri je či ma au to ra: „Vla snik sam kom plet ne se ri je. 
To je go le ma pred nost, i mo ja je za u vi jek.” (The Bill Sim mons Pod cast. Ep. 92: Lo u is C. K.) 
Ne ki ma se to uči ni lo no vim mo de lom pro iz vod nje TV se ri ja, ali se za sad is po sta vio sa mo 
pa ra lel nom evo lu cij skom gra nom.

Kraj te le vi zi je?

In ter net skim te le vi zi ja ma ko je sa me pro iz vo de TV se ri je broj ra ste sva kim da nom, osim 
Net flix-a, tu su i Ama zon, Hu lu, Ap ple, ali i oni u vla sni štvu ka bel skih, po put HBO Go, Show-
ti me, Di sney i dr., jer se ori gi nal ni pro gram is po sta vio kom pe ti tiv nom pred no sti. Osim što, 
još od Net flix-ove  Kuće od ka ra ta, svo jim vi so ko bu džet nim veb-se ri ja ma ru še mo no pol 
ze malj skih te le vi zi ja, pru ža ju mo guć nost ne kim kult nim se ri ja ma ko je su dru ge te le vi zi je 
od ba ci le da na sta ve tra ja ti, po put sit com-a Ar re sted De ve lop ment (Fox, 2003–2006). Te na gle 
kul tu ro lo ške, teh no lo ške i pro duk cij ske pro mje ne do ve le su do za klju ča ka ka ko in ter net ska 
te le vi zi ja vi še ni je te le vi zi ja, pro gla ša va ju ći „smrt te le vi zi je“, ka kvu smo do sa da po zna va li. 
Na gla ša va ju ći da in ter net ske plat for me, s mul ti plim ekra ni ma na su prot jed nom, nar row-
ca sting-om na su prot bro ad ca sting-u, bin ge watching-u na su prot tjed nom gle da nju epi zo-
da, vi še ne ma ju ni šta za jed nič ko s kla sič nom te le vi zi jom, no ti su za ključ ci is hi tre ni, i, ka ko 
de talj no do ka zu je Aman da Loc, ne toč ni (Aman da Lotz, 2018). Loc po ka zu je da se te le vi zi-
je ko je su vla da le tr ži štem pri je po ja ve in ter ne ta – ia ko ih na zi va „ba štin ske te le vi zi je“ (le gacy 
te le vi sion) – raz vi ja ju i gle da ju pa ra lel no s in ter net ski ma, pri la go đa va ju ći se no vim pra vi li ma, 
či me utje ču na ci je lo tr ži šte TV se ri ja. 

Još va žni je od to ga, naj va žni ja pro mje na, ona estet ske kva li te te TV se ri ja, ni je se bit-
no pro mi je ni la u in ter net skom do bu. Zbog in ter net ske sve do stup no sti ko ja ra ču na na 

14 Pra vi la za pri ja vu za na gra du Emi de fi ni ra ju ko me di ju kao po lu sat nu se ri ju, a dra mu kao jed no sat nu. 
Iz van svih za da to sti, tra ja nje po je di nih epi zo da se ri je Ho ra ce and Pe te va ri ra od 30 do 70 mi nu ta.
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pu bli ku di ljem svi je ta, broj do stup nih se ri ja go di na ma eks po nen ci jal no ra ste, što, da ka-
ko, ima svo je ne ga tiv ne i po zi tiv ne stra ne. Tam na stra na je fe no men „pe ak TV-a“, si tu a-
ci ja u ko joj broj ori gi nal nih skrip ti ra nih TV se ri ja do sti že ra zi nu neo dr ži vo sti, do no se ći 
niz pro ble ma i u pro iz vod nji (ka ko pro na ći „ori gi nal nost“ ko jom će se se ri ja na met nu ti u 
mo ru dru gih ko je se svo jom neo bič no šću na tje ču da bu du pri mje će ne) i u re cep ci ji se ri-
ja (ka ko pro na ći, pri mje ri ce, kva li tet nu se ri ju u mo ru kva zi o ri gi nal nih ili ko li ko epi zo da 
od gle da ti da bi se mo glo pro ci je ni ti kva li te tu, s ob zi rom na to da mno ge se ri je pro cva tu 
tek na kon ne ko li ko epi zo da ili čak se zo na?) (Se pin wall, 2017). Ne po re ci vo po zi tiv na stra-
na je ta što in ter net ske te le vi zi je pri ka zu ju ogro man broj se ri ja s ne en gle skog go vor nog 
pod ruč ja, na nji ho vim ma tič nim je zi ci ma, i ta ko nas upo zna va ju s no vim dru štvi ma i 
kul tu ra ma, od ja pan skih, špa njol skih, island skih, na go to vo in ti man na čin, kao i s no vim 
este ti ka ma, ka rak te ri stič ni ma za od re đe ne kul tu re (pri mje ri ce, špa njol skom ili taj land-
skom), što otva ra put i „ma lim na ci ja ma“ da svo je se ri je pla si ra ju na svjet ski ekran. Do god 
su lju di fi zič ki odvo je ni od ekra na na ko jem gle da ju se ri je, ne mo že mo go vo ri ti o smr ti 
te le vi zi je, mo žda tek on da kad „uči pi ra mo“ se ri ju iz rav no u mo zak, kad pri hva ti mo vir tu-
al nu stvar nost kao rav no prav nu ma te ri jal noj, a svo ju svi jest uči ta mo u ava ta re di gi tal nog 
svi je ta da ta mo na sta ve po sto ja ti i na kon na še smr ti, ka ko to pri ka zu je se ri ja Uči ta va nje 
(Upload, Ama zon Pri me, 2020).
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